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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond

Organisare.
I.

Omul singuratic, până e slab şi 
neputincios, stă sub conducerea altora; 
ear’ ajuns odată la maturitate, şi pus 
în posesiunea tuturor facultăţilor sale 
intelectuale, îi este dată posibilitatea 
de a-şi croi singur sórtea, — şi vorba 
Românului, cum îşi aşterne aşa va 
dormi.

Aceea ce se întâmplă cu omul sin
guratic, se întâmplă, pe temeiul ace
loraşi legi ale naturii, şl cu popórele. 
Un popor slab şi neputincios e pus sub 
conducerea, sub tutela altora, şi numai 
când ajunge la maturitate, la conştiinţă 
naţională, se scutură de jugul selăviei, 
şi începe a ’şi croi singur viitoriul.

Sunt 54 de ani de când noi ca 
popor ne-am scuturat de tutela altora, 
decretându-ne de popor ind< pendent, 
pe basa forţelor nóstre numerice, pe 
basa trecutului ce l’am avut ca popor 
— şi de atâta amar de vreme tot ne 
luptăm, ca sé ne croim un viitoriu mai 
prielnic şi mai puţin sbuciumat de cum 
ne este presentul, — fără a fi putut 
obţine însă până acuma vre-un resultat 
r e a l .

Ce póte sé fie causa ? Suntem noi 
prea slabi încă pentru a no puté croi 
singuri sórtea, sau sunt greşite căile 
pe cari am umblat până acuma pen
tru a ajunge la scop?

Din doué una; sau póte că chiar 
şi améndoué la olaltă.

Faptul e, că pentru a se puté duce 
cu bun succes lupta politică, se cere 
de la poporul intrat în luptă, ca întreg 
se sâ grupeze sub stégül desvélit, ca 
fie-care sé stee la postul seu şi sé 'şi 
facă datorinţa, — căci numai poporul 
ca.e aşa luptă, dă dovadă despre ma
turitatea sa politică şi despre îndrep
tăţirea de a se conduce singur. Şi pănă 
nu se face aşa, nu se va vedé sporiu 
nici în luptele nóstre politice.

Politica n0stră naţională e bine 
stabilită şi bine precisată, aşa, că sub 
stégül partidului nostru naţional póte 
sé se înroleze ori-şi-cine din neamul 
nostru, fără a ajunge în conflict, nici 
cu convingerea proprie, nici cu legile 
şi aşedâmintele statului.

Am spus’o de atâtea-ori, că ten
dinţele şi nisuinţele nóstre merg numai • 
într'ăcolo, de a ne asigura esistinţa ca. 
popor român, şi de a ne asigura căile 
şi mijlócele necesare pentru a ţine şi, 
noi pas cu lumea în înaintarea pe tótel 
terenele. Ear’ dacă n’am avé nici aceste' 
minimale dorinţe şi aspiraţiuni, cari ne 
sunt totodată şi datorinţe, n’am fi vred
nici de a mai purta numele de popor. 
Şi când acestea ne sunt dorinţele, aces
tea forméza basele politicei nóstre na
ţionale, e de sine înţeles, că luptând 
pentru dobândirea lor, avem sé ţinem 
în vedere şi interesele celorlalte popóre 
conlocuitóre, şi sé aducem interesele 
nóstre în consonanţă cu interesele lor, re-! 
mânând sé cerem aceeaşi procedură şi- 
de la ele, pentru-că numai aşa, stimân-' 
du-ne reciproc, putem sé ajungem acolo) 
unde vrem şi trebue sé ajungem: laţ 
respectarea din tóté părţile a princi-' 
piului de egală îndreptăţire naţională 
fără de care state compuse din mai/ 
multe popóre nu pot fi guvernate spre *

mulţămirea generală, ci aşa cum e gu
vernat astăzi statul nostru, spre ne- 
mulţămirea majorităţii poporaţiunii, cu 
ţinerea în vedere numai a intereselor 
unei minorităţi desmerdate.

Fiind deci politica nóstrá naţională, 
o politică de defensivă, de apărare na-’, 
ţională, e do, pretins, ca toţi cari con-> 
stituim poporul român în patria acésta' 
să intrăm în şirul luptătorilor, cu mic' 
cu mare; o pretinde acésta onórea nős-, 
tră naţională.

Cum ínsé nici o luptă nu póte fi 
purtată fără arme bune şi fără con
ducători buni, trebue sé ne provedem 
şi noi întâiu de tóté cu arme şi cu con
ducători.

Arme avem, cea mai bună, mai 
sigură şi mai puternică armă adevărul, 
care e pe partea nóstrá, o armă cu 
care învingerea e sigură, dacă este cine 
să o manueze bine.

Astăzi arma acésta e întrebuinţată 
numai în presa nóstrá, cu mai multă 
sau mai puţină destoinicie, dar’ cu un 
resultat problematic, pentru-că aceea 
ce scrie presa nóstrá cetim şi înţelegem 
noi, nu cetesce însă şl contrariul cu 
care purtăm lupta, şi astfel nu ’i im
pune, nici lui, nici străinătăţii,— de la 
care aşteptam fórte mult într’o vreme, 
— adevărul propovăduit de presa ro
mână.

_ De aceea, în timpul din urmă tot 
mai larg teren a început să prindă 
convingerea, că noi avem să ne spunem 
cuvântul adevărului în viitoriu acolo 
de unde are să '1 audă şi să ’1 înţeîâgă 
contrariul, şi are sé ’1 audă şi înţelăgă 
lumea întrâgă: în parlamentul ţerii!

Ziariul nostru a condamnat din 
capul locului politica de pasivitate, şi 
a stăruit neîntrerupt, ca partidul na
ţional român să accepteze înţeleptul 
sfat al întemeietorului acestui ziariu, 
al marelui Şaguna, de a întră în par
lament şi a apăra acolo, cu graiu viu 
interesele poporului nostru, dar’ n’am 
fost ascultaţi. E o mângăere deci pen
tru noi, când acum putem constata, că 
politica ziarului nostru a eşit biruitóre 
din frământările politice din trecutul 
nostru mai recent, pentru-că astăzi nu 
mai încape nici o îndoâlă, că la proxi
mele alegeri generale nu vom mai sta 
în pasivitate, ci vom întră şi noi în 
luptele electorale, aşa cum am propus 
noi dintru început. Asta e astăzi dis- 
posiţia generală în partidul nostru şi 
aşa se va întâmpla.

Dar’ politica de activitate e mult 
mai grea de cât politica de pasivitate, 
care nu reclamă nici o opintire, nici 
o desvoltare de forţe. Va fi cu atât mai 
grea pentru noi, cari ne vom afla faţă în 
faţă cu partide bine organisate, oţelite în 
luptă şi cunoscétóre de tóté apucătu
rile cliiămate să slăbâscă şi să aducă 
pe contrariu la cădere. A întră nepre
gătiţi în astfel de lupte n’ar fi nimic 
alta decât mergerea la o cădere sigură, 
la un blamaj inevitabil. Ear’ la o ast
fel de ruşine nu ne vom espune, nu 
ne putem espune.

Va trebui deci să intrăm în luptă 
bine pregătiţi şi cu desvoltarea tuturor 
forţelor nóstre posibile, pentru-ca la 
primul atac, la prima ciocnire, să in
spirăm respect contrariului faţă de pu
terea ce reşede în noi ca element al- 
cătuitoriu de stat.

Va trebui să ne organisăm în sco- , 
pul acesta astfel, ca tot ce se face, 
ce e de lipsă să se facă, să fie făcut 
în numele tuturor, — pe basa unei 
perfecte solidarităţi, căreia avem să ne 
supunem toţi, înţ mod necondiţionat.

Va trebui să ne organisăm din 
vreme partidul, şi să-l organisăm ast
fel, ca puterea depusă în mânile celor 
însărcinaţi cu conducerea să fie putere 
emanată de la toţi, pentru-că numai 
atunci pot să fie şi disposiţiile luate 
din partea conducătorilor pentru pur
tarea luptei — obligätöre pentru toţi.

Cum să fie deci organisaţia acésta 
nouă a partidului nostru? Vom spune 
în articolul următoriu.

Din parlament.
Şedinţa de Luni a dietei magiare a fost 

interesantă, din motivul, că în ea a vorbit şi 
deputatul naţionabst slovac Veselovsky, primul 
care dintre naţionaliştii din parlament a vor
bit în chestia naţională.

A fost des întrerupt şl el din partea pa
trioţilor neprihăniţi, şi chiar şi presidentul, 
contele Apponyi, a aflat de bine se ’i dee 
„instrucţiuni“ în doué rânduri, dar’ pentru 
aceea indignarea patrioţilor n’a fost totuşi aşa 
de mare, ca cu ocasiunea vorbirei rostite din 
partea deputatului sas Lindner. Semnul, că 
urechile patrioţilor încep a se obicinui şi cu 
vorbiri lor neplăcute.

Deputatul Veselovsky a spus destule 
adevăruri în vorbirea ea, îmbrăcate tóté in 
cuvinte fórte potrivite, astfel că n’a fost mo
tivată indignarea celor-ce l’au întrerupt.

Oratorul a început cu o mulţămită adusă 
Regelui, care esprimându-şi dorinţa preaînaltă 
de a se face alegeri libere şi curate în ţâră 
a făcut prin a ésta posibilă şi intrarea celor 
câţiva deputaţi naţionali în dieta ţării, fiind
că guvernul a esecutat acésta dorinţă a Mo
narchiául. De aceea, aduce recunoştinţă ş 
guvernului.

Aici presidentul camerei a aflat de bine 
a întrerupe pe deputatul vorbitoriu, pentru 
a l face atent, intre aplausele întregei diete, 
că nu de laMonarchul a venit curăţenia ale
gerilor, ei din o datorinţă supremă, care stă 
de-asupra voinţei individuale, fie ea chiar şi 
cea preaînaltă.

Oratorul continuă, esprimându-şi spe
ranţa că alegerile vor fi curate şi în vii
toriu, şi vor înceta odată persecutările după 
alegeri. Declară că vorbesce în numele celor 
patru deputaţi slovaci şi unul sârb. Recu- 
nóace că rolul de conducere se compete Ma- 
giarilor, dar’ şi naţionalităţile au dreptul să 
pretindă, pe basa drepturilor legale şi dum- 
nezeesci, ca în şcâlă şi biserică, la comună şi 
judecătorii, sé fie întrebuinţată limba lor. Pentru- 
că popórele nu pot fi despoiate de limba lor. 
Espune şi comentéza programul naţional al 
Slovacilor, şi constată că Slovacii pentru aceea 
plécá în masse la America, pentru-că aici 
a casă sunt despreţuiţi, (Aici presidentul de 
nou îl admoniézí să se modereze în espre- 
síudí). Oratorul cere introducerea votului 
universal, şi votare secretă la alegeri, pe 
comune, fiind-că numai pe calea acésta se 
póte estirpa corupţia. Pretinde libertatea în- 
trunirei, vorbirei şi libertate perfectă de presă, 
precum şi instrucţie gratuită în şcble. (între
ruperi: ínsé magiam!) Budgetul nu-’l votézs, 
fiind-că pentru trebuinţele naţionalităţilor nu 
găsesce în el nimica preliminat.

Acésta e în scurt estras vorbirea depu
tatului naţional Veselovsky, rostită în şedinţa

de Luni a dietei mag are, şi. e semnificativ 
că nici o gazetă magiară nu i-o publică în 
întregime. Probabil va conţină încă şi alte 
adevăruri pentru ei neplăcute.

Problema vieţii.
De Dr. Alesandru Mocsonyi.

(Urmare şi fine.)

Ar duce preste ţînta ce mi-am 
propus’o, dacă aşi voi să întru la acest 
loc în o discuţiune stientifică mai apro
fundată a problemei; pentru scopul 
nostru ajunge să ne ţinem numai de 
conştiinţa naturală, nealterată de teorii 
artificiale, ci condusă de instinctele să- 
nétóse, şi atuncia ori că considerăm es- 
perienţa de tóté zilele ori că răs
foim istoria culturală a popórelor, vom 
găsi cum conştiinţa naturală a popó
relor pururea şi pretutindenea consi
deră plăcerea de un bine, durerea de 
un rău. precum acésta de altmintrelea 
de sine se înţelege, dar' nici odată şi 
nicăiri nu cuprinde plăcerea şi dure
rea ca criterii ale binelui şi răului mo
ral, şi acésta din simplul motiv, pen
tru-că nici plăcerea nici durerea, ci 
caracterul omului constitue preste tot 
unicul şi singurul obiect de ap eciare 
morală. Sub dominaţiunea acestor legi 
psichice conştiinţa naturală a popóre
lor deja în periodul de cultură în
făşurat încă în mit resimte de tot in
stinctiv, cum văzurăm, diferinţa gene
rică întră moralitate şi fericire, şi sub 
dominaţiunea acestor inalterabile legi 
naturale ale vieţii nóstre sufletesci ese- 
cută apreciarea morală a caracterelor 
şi a diferitelor lor întocmiri, care apre- 
ciare apoi cu progresul în cultură se 
cualifică tot mai fin.

Proprietăţile bune şi rele ale ca
racterului, firmitatatea şi slăbiciunea, 
nobilitatea şi josnicia de caracter etc., 
sunt acele proprietăţi ale sufletului, 
cari cu necesitatea legilor naturii deş- 
tăptă în fie-care om normal organisat 
sentimentele de respect, ori dispreţ, şi 
provócá prin acésta sentinţa morală de 
laudă sau de blam.

In caracter deci, mai precis, zis, în 
integritatea resp. defectuositatea carac
terului, cum le cuprinde amăsurat gra
dului său de cultură conştiinţa popo
rului, zace — şi singur numai în acésta 
zace -  íatrégá valóreasau nevalórea mo
rală a omului, fără considerare, dacă 
el altmintrelea duce o viâţă fericită sau 
nefericită, ceea-ce depinde, precum se 
ştie, nu numai de la caracter, ci şi de 
favorul; sau nefavorul relaţiunilor vieţii. 
Este deci tocmai aşa o esageraţiune 
mărginaşe nebuniei a zice, că virtutea 
singură de sine face fericit pe om, pre
cum absurd este a căuta virtutea în 
combaterea din princip a fericirii pro
prii, — de cumva dórá n’am nutri spe
ranţa de-a răjcumpăra cu acest preţ 
fericirea eternă, va să zică a face spe
culă din virtute.

Din contră, dacă vom considera 
fără de nici o preocupaţiune faptele, 
atunci va trebui sé recunóscem, că 
întră relaţiuni nefericite ale vieţii şi 

„cel mai nobil caracter póte să fie ne
fericit. ear’ întră împrejurări fericite şi 
cel mai depravat caracter póte să fie 
în modul seu fericit, de altă parte însă 
va trebui să protestăm şi contra acelei
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estravagante teorii de incompatibilitate, 
după care virtutea şi fericirea se eschid 
în princip. Instinctul fericirii este atât 
de general impregnat naturii omului, 
în cât fie-care caracter, cel moralminte 
integru ca şi cel moralminte defectuos, 
ţintesce la fericire; este ínsé o mare 
deosebire în modalitatea cum aceste 
două specii de caractere caută a ajunge 
fericirea. Pe când devisa uneia sună: 
fericire cu ori-ce preţ, devisa celeilalte 
este: fericire, dar’ nu cu ori-ce preţ.

Ambele tind la fericire, ínsé în 
caşuri de conflicte íntré principiile mo
ralităţii şi íntré fericire, precum se ştie, 
atât de des le aduce cu sine, caracte
rul moralminte defectuos va sacrifica 
principiile moralităţii instinctului seu 
de fericire, din contră caracterul mo
ralminte integru, căruia aceste princi
pii îi stau mai presus de tóté, va re
nunţa fără şovăire mai bine la fericirea 
sa, ba în cas de lipsă, chiar şl la viâţa 
sa, de cât să-şi vateme integritatea ca
racterului.

Moralitatea şi fericirea sunt prin 
urmare două separate, toto genere di
verse specii de bunuri ale vieţii. Fe
ricirea este bunul eudemonistic şi se 
cuprinde în satisfacerea instinctelor vi
tale, condiţionată în mare parte şi de 
favorul împrejurărilor vieţii; moralita
tea este bunul etic şi se cuprinde în 
integritatea caracterului, care întră tóté 
împrejurările, fericite sau nefericite, pu
rurea deopotrivă ştie a se afirma şi 
conserva intact, ear’ principiile după 
cari se întâmplă acésta, constitue prin
cipiile de moralitate. Aceste două specii 
de bunuri ale vieţii pot, precum văzu
răm, acuşi să coincidă, acuşi să se con
diţioneze, acuşi să se eschidă.

Şi în caşul din urmă, în caşul de 
conflict întră ele zace punctum saliens 
atât pentru viâţă, cât şi pentru ştiinţă. 
In adevărata apreciare a diferinţei lor 
de valóre la un asemenea cas de con
flict se cuprinde, precum s’a atins la 
introducere, şi adevărata deslegare a 
problemei vieţii.

Două vederi diametral opuse des
pre acésta relaţiune de valóre întâlni
răm în viâţă, ca şi în ştiinţă, şi acest 
contrast formézá totodată uítima notă 
distinctivă decitjétóre a celor două con- 
cepţiuni despre cari tractarăm : a con- 
cepţiunii morale-ideale şi a concepţiunii 
eudemonistice-utilitare.

Acest contrast profund şi decitjă- 
tor pentru íntréga direcţiune de viâţă 
a indivitjilor, cât şi a popórelor, se póte 
deci resuma pe scurt în întrebarea: 
Este moralitatea bunul necondiţionat, 
ear’ fericirea bunul condiţionat, sau in
vers : este fericirea bunul necondiţionat, 
ear’ moralitatea bunul condiţionat al 
vieţii ?

Un răspuns sună: fericirea este 
unicul bun, spre care merită să ţintim; 
moralitatea şi virtutea sunt sau pure 
ilusiurii, său numai de valóre condi
ţionată. Numai virtutea calculată la 
plăcere are o valóre — zice Epicur —, 
ear’ după teoria lui I. St. Mill íntréga 
moralitatea, la o esaminare mai de 
aprópe, se disólvá de fapt în pure ilu- 
siuni.

Virtutea este unicul bun, ceea-ce 
ese din sfera ei este fără valóié — aşa 
crede Stoa cea rigorósá, dar’ unilaterală.

Moralitatea este bunul necondiţio
nat, numai fericirea pe ea basatâ are 
valóre, — este ideea fundamentală a lui 
Aristotel.

Acum la întrebarea: Unde zace 
adevărul ? Care dintră cele două di
recţiuni ale vieţii este cea adevărată? 
Fie-care dintră Dvóstré, tinerii mei 
amici, el însuşi are să-şi dee răspunsul. 
Juni încă astăzi, staţi la pragul de a 
deveni mâne bărbaţi, şi ca şi odinióra 
Hercule la răspântie, aveţi şi voi a vă 
decide asupra direcţiunei vieţii, ce este 
să o alegeţi şi urmaţi.

Din acâstă consideraţiune cred eu 
a corăspunde mai bine rugării Reu- 
niunei Dvóstre, — ca să contribuesc 
şi eu cu o lucrare literară pentru „Al- 
manachul festiv“ — dacă cu acésta

Vă presentez ca dar iubilar, pe lângă 
felicitările mele: Problema vieţii in 
nucleo.

Fie, ca indicările mele fugitive să 
Vă servâscă de indigitări folositóre. Fie, 
ca Voi asemenea nemuritoriului erou 
din frumosul mit, — în contra tuturor 
tentaţiunilor vieţii practice şi a sofis
melor din teorii, — să Vă decideţi pen
tru nobila şi frumósa direcţiune mo
rală ideală.

Acésta este direcţiunea bărbaţilor 
de caracter şi cu conştiinţa de sine. 
De astfel de bărbaţi are naţiunea tre
buinţă totdeuua, întră tóté împrejură
rile, astăzi mai vârtos.

De la integritatea caracterului sin
guraticilor depinde tóta puterea şi va- 
lórea morală a naţiunei.

Bi r c h i ş ,  Octobre 1895.*)

*) Lucrarea acésta — destinată pentru „Alma- 
nachul festiv al Reuniunei acad. „România Jună“ din 
Viena, care inse din lipsa spriginului literar nu a 
apărut — s’a cedat pentru „Almanachul soc. de lec
tură „Petru Maior“ din Budapesta, apărut luna tre
cută. (Tipografia „Aurora“ A. Todoran Gherla şi costă 
4 cor.) Bed.

0 satisfacţie „Albinei“.
Este cunoscut tuturor cetitorilor ziariu- 

lui nostru, cu câtă ură şi. tendinţă de a o 
compromite tăbăresc ziarele magiare asupra 
Albinei, insinuându-i că umblă a nume sé 
deposedeze de moşii elementul magiar din 
Transilvania şi câte alte scornituri isvorîte 
din creerii înferbîntaţi de nebunia şovinis
mului. Directorul Albinei, dl P. Coama a 
trimis in câteva rânduri rectificări, prin cari 
a redus la adevărata lor valóre insinuările 
acestea, rectificări însă, cari numai ciungă- 
rite şi intervertite au apărut în ziarele cu 
pricina. Ultima rectificare în acest object 
a fost publicată — în întregimea ei — şi 
în ziuariul nostru (numărul 1 din anul cu
rent) şi în aceea se arăta, că nu deposedare, 
ci ajutoriu au de la „Albina“ Magiarii şi 
Séeuii, prin culanţa ei mântuindu-i de lici- 
taţiunile scóse pe moşiile lor de cătră alte 
institute — nu românesci. Dovadă la acésta 
se spunea în acea rectificare caşul cum „Al
bina“, la cererea proprie a foştilor jobagi 
din comuna Buia li-a salvat pădurile şi pă- 
şunatul ce era să li-T liciteze direcţiunea sil- 
vanală pentru o pretensiune de 3343 coróne 
şi fără care ei ar fi peritori de fóme. „Al
bina“ li-a ascultat rugarea, a licitat şi a cum
părat cele 855 jugere de pădure şi păşunat, 
dar’ nu pe a ei sémá, ci pe séma foştilor 
jobagi, cari vor restitui Albinei suma de li
citare aşa cum vor puté.

De sine înţeles, că „Magyarság“ şi 
celelalte surate în scornituri ale acestui ziariu 
n’au luat notă despre acest cas — pentru-că 
era oprea sdrobitóre desminţire a celor ce ele 
susţineau despre „Albina“ — i-au dat ínsé 
„Albinei“ satisfacţie înşişi foştii jobagi din 
Buia, cari prin plenipotenţiatul şi fost pre
sident al lor publică în „Siebiirgisch-D.- 
Tagblatt“ din Sibiiu următorea mulţămită 
publică:

Nagyságos Cosma Partene
az Albina bank vezérigazgató úrhoz.
Méltóztassék hálás köszönetemet, 

úgy magam, mint őseimnek,*) 296 volt 
bolyai jobbágyak nevében, tudomásul 
venni, mert volt szives 855 holdas, 
értékes birtokot a volt jobbágyok szá
mára megmenteni.

Nem a volt jobbágyok okozták 
az elárvezerési bajt, hanem rideg ha
tósági eljárás által odajutottuk volna, 
hogy értéklegelőjük és szép erdejük 
uzsorás kézbe jutott volna.

Bolyában, 1902 évi február hó 2-án.
Maurer Béla

a volt úrbéresek volt elnöke.

Românesce:
Magnificenţei Sale dlui Partenie Cosma, 

director esecutiv al Albinei.
Binevoiţi a lua la cunoscinţă recunos- 

cétórea mea mulţămită, atât în numele meu, 
cât şl în al soţilor mei, în numele a 296 
foşti jobagi din Buia, pentru-că aţi avut bu
nătatea sé salvaţi pe séma foştilor jobagi o 
moşie preţiosă, de 855 jugére.

*) Sigur că în concept va fi fost társaimnak 
(soţi), nu őseimnek (străbuni). — Red. T. R.

Nu foştii jobagi au causat pericolul li
citării, ci prin rigida procedură a autorităţi
lor ar fi ajuns acolo, că preţiosul păşunat şi 
frumósa pădure a lor ar fi ajuns pe mâni 
uşurare.

B u i a ,  la 2 Februariu 1902.
Maurer Béla

fostul president al foştilor urbarialisti.
Mulţămită e publicată în limba ma- 

giară; o vor înţelege deci şi cârtitorii de la 
ziarele magiare.

S cr isó re  din B ucuresci.
— Serbarea centenariului lui loan Ileliade 

Rădulescu. —
— 21 Ianuarie.

In urma disposiţiilor luate din parte 
competentă, eri, Duminecă, s’a serbat pretu- 
tinlenea în ţeară centenariul marelui patriot 
şi părinte al literaturei române, loan Ileliade 
Rădulescu.

Serbare mare a fost aranjată sub titlul 
acesta şi în capitala României, care a decurs 
sub ceriul liber, în faţa universităţii din Bu
cureşti, în jurul statuei marelui nostru bărbat, 
aşa cum sună raportul ce urmézá.

încă în ziua premergátóre se ridicaseră 
din partea comitetului aranjatoriu mai multe 
arcuri de triumf, împodobite cu steaguri na
ţional-, în faţa statuei marelui Heliade, pre
cum şi o tribună, de pe care aveau sé vor- 
béscá oratorii.

Festivitatea era pusă pe órele 2 după 
ameazi, lumea a ÍDC^put ínsé a se aduna de 
pe la ora una. La unu şi jumétate încep se 
sosească elevii dela liceele şi şcdlele publice 
din Bucureşti, în frunte cu directorii şi pro
fesorii lor.

Elevii dela liceul Mihaiu Vit°azul vin 
organisaţi milităreşte, în frunte cu o rnusică 
compusă din elevii şcdlei, ’care cânta imnul 
naţional. Elevii dela licee s’au po3tat în ju
rul statuei, ocupând íntrégá grădina din faţa 
universităţii.

Imediat după sosirea seólelor publice 
au început sé sosésca delegaţiunile. A fost 
representat senatul, camera, primăria capitalei 
Bucuresei (prin însuşi primăriul Procopie De- 
metreseu), liga culturală, şi în deosebi ar
mata, prin numeroşi oficeri. Din partea ur
maşilor marelui Heliade era de faţă fiiul seu 
loan, şi maica stariţă Heliade Răduleseu.

Númeróse coróne au fost depuse la pi- 
ciórele statuei lui Heliade, anume; una a 
partidului conservator, ca inscripţia Marelui 
Ileliade Rădulescu, alta a ligei culturale (de 
stejar) şi earăşi una fórte frumösä de ederă, 
a elevilor dela şcdla primară Nrul 19 din 
capitală, apoi a adunării deputaţilor, a socie
tăţii Gutenberg, a societăţii Carpaţii, a Tea
trului Naţional, şi altele.

La órele 2 şi un sfert se încep discur
surile în faţa unui public număroâ.

Cel dintâiu care a luat cuvântul a fost 
profesorul universitar dl Gr. Tocilescu.

D-sa a făsut o scurtă biografie a lui 
Heliade Rădulescu, apoi a arătat marile me
rite ale acestuia. — „Heliade Rădulescu, — 
a zis oratorul, — n’a fost numai omul lite- 
rilor. El a luptat pe tóté terenele şi lui îi 
datorăm starea actuală.

A-i sărbători astăzi memoria, este o da
torie din partea nóstra,

Mé simt fericit că mi-a fost dat tot mie 
sarcina d’a vorbi astăzi despre Heliade Ră
dulescu, premergătorul şi pregătitorul mişcă- 
rei de la 1848.

Şi, când îmi arunc privirea asupra sta
tuei lui, par’câ ’1 aud că mé întrâbă:

— Ce aţi făcut voi, pentru cari am 
muncit atâta ? Ce aţi făcut voi, cu talentul 
meu pe care vi-l’am dat voué?

Răspunsul meu ar fi atunci:
— Părinte scump, munca ta n’a fost 

zadarnică. Talentul tău n’a căijut pe pământ 
sterp, — ródele se cunosc, se véd.

In locul şcdlei ruinate în care dădeai lec- 
ţiuni de limba română, s’a ridicat astăzi un 
palat, palatul universităţii. Dumnezeu a bi
necuvântat ostenelele tale.

Opaiţa cu care luminai pe elevii tăi, 
astăzi s’a aprins mai tare şi luminéza între
gul neam românesc.

Opera ta ? ......... Dar’ cine póte vorbi
de ea: şcdle, îndrumare politică, consciinţă 
de neam, presă, tot ce are România azi, e 
opera ta şi tóté acestea au venit astăzi, ca sé

se prostérna la piedestalul tău şi să-ţi arăte 
că nu te-au uitat.

Valuri, valuri, vin împrejurul tău ca 
să-ţi intoneze imnuri de glorificarea fapte
lor tale.

Aşa este deci, umbră mărâţă, că n’ai 
ostenit de géba în vié{a ta? . . .

Iată resultatul muncei tale.
Şi acum după ce te-ai scoborît din dré- 

pta tatălui, pentru-ca o clipă să te întreţii 
cu noi, du-te înapoi, cu credinţa că în seco
lul XX némul românesc îşi reamintesce de 
binefacerile pe cari ţi-le datorim.

Tu ai fost pentru, noi ca şi Ion Bote
zătorul, tu ai fost regele poesiei, tu eşti ero
ul zilei de azi“.

După acésta frumósa vorbire dl Obe- 
denaru dă cetire unei poesii, prin care glo
rifică pe gigantul profet al neolatinităţei.

Dl. Adamescu, secretariul general al mi- 
msteriului de instrucţiune publică, vorbesce 
despre activitatea literară a lui Heliade Ră
dulescu. Apoi arată, că mişcarea de la 1840 
pănă la 1860 nu póte fi înţelâsă dacă nu 
se studiéza şi Heliade, căci el a produs acé
sta mişcare. Heliade Răduleseu, zice orato
rul, a încurajat pe toţi literaţ'i noştri, cărora 
li-a dat tot concursul său şi acésta dovedescö 
că lupta absolut desinteresat.

Heliade a înfiinţat tipografii, societăţi, 
ziare, etc.

Oratorul arată în urmă ce a făcut He
liade pentru gramatica română.

Serbarea de azi e o dovadă, termină 
oratorul, eă noi înţelegem şi ne supunem lui".

Dl Polihroniade dă cetire unei poesii 
de ocasie, ear’ după el dl Procopie Deme- 
trescu, primăriul Capitalei, vorbesce în nu
mele comunei, spunând că aduce prinosul 
de admiraţie şi respect pentru Heliade Ră
dulescu, a cărui activitate în tóté ramurile a 
adus atâtea róde.

Heliade Rădulescu, de şi târgoviştean, 
a trăit mai mult în Bucuresci, unde, zice 
primăriul Capitalei, a înfiinţat Curierul de 
ambele sexe, unde a scris timp de 20 ani.

Arată apoi că Heliade este premergő- 
toriul mişcârei de la 1848. Terminând, spune 
că se cuvine, ca oraşul Bucuresci »ä’l sărbă- 
toréscá.

Dl Orănescu vorbesce în numele stu
denţimea D-sa spune că este o datorinţă, ca 
studenţii sé dep u n ă  omagii de respect faţă 
de Heliade, care face parte din acea pleiadă, 
căreia ţara ndstră îi datoresce locul de frunte. 
Oratorul se adreséza studenţimei:

Voi, studenţi, să vă îndrumaţi tot-d’a- 
una şi să luaţi exemplu de la astfel de ómeni, 
şi atunci suntem siguri că ţara nösträ va 
merge mereu înainte pe calea progresului.

După discursul d-lui Orănescu serba
rea se termină şi mulţimea se răspândesce.

Educaţia micilor principi români.
Academia Română din Bucuresci a pri

mit, spre păstrare, pentru vecinică aducere 
aminte, două manuscripte preţi0se.

Sunt urările în versuri ale micilor prin
cipi români Carol şi Elisabeta, rostite în pa
latul regal din Bucuresci, cu ocasiunea ani
versării ultime a nascerii M. Sale Reginei 
Elisabeta.

In ziua de 16 Decembre 1901, adecă, 
la amézi, M. Sa Regina României, încunju- 
rată de Rege, de Principele Moştenitor, de 
Principesa Maria şi de micii principi Carol 
şi Elisabeta, primea consiliul de miniştri, care 
prin rostul dlui D. A . Sturdza aducea urările 
poporului român.

După ce consilierii Tronului au depus 
ale lor felicitări, eşiră la rând tinerele odrasle 
ale Familiei Regale, Principele Carol şi Prin
cipesa Elisabeta (de 8 şi de 7 ani).

Principesa Elisabeta, ţinând în mână o 
fóie de dînsa scrisă, şi în fruntea căreia se 
vedea capul ei eşind dintr’o flóré, rosti ura
rea pentru iubita mătuşă cu dulcâţa cânte
cului unei păsărele de abea luându-şi sborul.

Când glasul jingaş al Principesei în- 
ce'â, Principele Carol înainta cu decisiune, 
ca şi cum avea conştiinţă de posiţiunea lui 
de frate mai mare şi de numele ce pdrtă. 
Şi el ţinea în mână o fóe scrisă de dînsul, 
în capul căreia se vedea el însuşi călare pe 
calul năsdrăvan. Şi el recită eu voce clară 
şi tare versurile sale de urare.
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Amândoi copiii se aruncară îndată în 
braţele Reginei, care îi fărută cu duioşie, 
ear’ Miniştrii sa c itau cu adâncă emoţiune Ja 
acâstă vedere niăretă a trei generaţiuni 
reunite ale Familiei Rrgale a României.

A treia zi după aré-da serbare de la 
palatul regal din Bucuresci, M. Sa Regele 
Carol remitea domnului prim-ministru D. A. 
Sturdza originalele celor două urări, pentru 
a ti depuse în Arebiva Academiei Române, 
unde se găsesc acuma, ca daruri preţiâse, 
aşezate într’o învălitâre lucrată cu multă mă- 
estrie.

Urările sunt de conţinutul următoriu:
Iubită Mătuşă.

Azi vini l’a mea ferâstră 
Mândra pasere maéstra,
Şi mişcând din aripiâre 
Zise blând cuvântătâre:

Bine, bine te am găsit 
Ingeraşule iubit!
Scâlă şi te pregătesce 
La mătuşa ta pornesce.

Şi-ajungând s'o ’mbrăţişezi,
Apoi dulce să-i urezi:
„La mulţi ani sé trăiesci 
Şi ori-când să mé iubesci!“

Elisabeta.
Bucuresci, în 16/29 Dec. 1901.

Iubită Mătuşă.
Eu pe calu-mi năsdrăvan 
Viu de mult, căci e de-un an, 
De-am plecat din depărtări 
Trecând preste mări şi ţări.
In ést drum îndelungat 
Mult am avut de luptat 
Cu balauri şi ca smei,
Dar’ fugiau ca vai de ei, '
Când simţiau, că sunt şoiman 
Şi calu mi-e năsdrăvan.
Astfel am sosit cu bine 
Pân’ aici, până la Tine,
Şi cu-al sufletului foc 
Iţi urez deplin noroc:
Să trăiesci zile senine 
Şi de fericire pline 1

Carol.
Bucuresci, în 10/29 Dec. 1901.

Revistă esternă
„Cel mai bun amic“ al ţarului.

Ş'âu schimbat ómenii şi s’au schimbat şi prieti- 
niile. Ţarul Alexandru 111. făcuse sensaţio- 
nala enunciaţiune, că „unicul amic“ al seu e 
principele Nichita al Muntenegrului. Fiul seu 
însă, ţarul Nicolae II. se vede că nu merge 
pe urmele tatălui seu, căci la banchetul dat 
în Petersburg din prilejul aniversării a 43 a 
naşterii împăratului Vilhelm 11 a rostit ur- 
mătoriul toast:

„Golesc paharul în sănătatea M. Sale 
împăratului Vilhelm, a celui mai credincios şi 
de mine mai mult iubit amic şi vecin al meu.u 

*
Résboiül Burilor. Guvernul englez 

a respins propunerea de pace cu Burii, fă
cută din partea Olandei, pe motivul că Olanda 
nu e plenipotenţiată de nimenea să pertrac- 
teze în numele Burilor. Respingerea s’a ho- 
tărît unanim în consiliul de miniştri ţinut 
Vineri.

De altcum despre intenţiunea gnvernu- 
lui de a continua răsboiul mărturisesce şi 
faptul, că a trimis de nou în Africa nouă 
batalióne de soldaţi.

(Dementări.) Faţă cu ştirea de mai 
sus despre respingerea intervenţiei de pace 
ziariul parisian „Gallois“ raportâză că minis- 
trul-president Kuyper a declarat unui cola
borator al numitului ziariu, că guvernul olan
dez nu a căpătat pănă acum dela guvernul 
englez nici un răspuns, nici oficios nici se- 
mioficios, şi astfel — după-ce indiscreţie din 
partea cabinetului englez cu greu se póte 
presupune, rapórtele despre conţinutul răs
punsului nu pot fi altceva de-cât scornituri 
nebasate.

Un raport din Haga dto 3 Februariu 
spune că guvernul olandez, pentru caşul că 
Anglia va da răspuns negativ, va avé în 
curând prilej nou de a întreveni în interesul 
păcii. In acésta privinţă a şi ţinut deja con
siliu prealabil.

*

Dip Serbia. In butul tuturor demen- 
tărilor oficióse crstiunea moştenirii tronului 
se discută v’U în opinii publică a Serbiei. 
Svonul despre candidarea prinţului George 
Karageorgevici de moştmitoriu al regelui 
Alexindru, nu află crecjământ, cu atât mai 
adius că — după cum se afirmă tata! 
prinţului, pretendentul Petru Karageorgevici 
ar li declaraţia n lefilor la acésta nu voesce 
să stee de vorbă cu regele Alexandru, con
siderând el o asemenea candidatură numai 
ballon d’essay din partea regelui, pănă la 
timpuri favorabile intenţiei reginei Draga de 
a face moştenitoriu pe fratele ei.

Disposiţia în ţâră e iórte posomorită 
şi că ştirile neliniştilâre au străbătut deja şi 
în palatul regal, dovedesce faptul, că sau luat 
estraordinare disposiţiuni de siguranţă. Intră 
altele în casarmă trupele sunt permanent în 
adjustare de luptă.

N O U T Ă Ţ I
f  Aleman Galea, unul din crema în

văţătorilor noştri confesionali, binecunoscut şi 
din conferenţele învăţătoresci ţinute în Sibiiu, 
în cari alăturea cu colegii sei D. Lăpădat şi 
A. Mosora din Sălişte ducea tonul desbateri- 
lor, a răposat eri în Reşinari. — Colegii sei 
de la şcâla din Răşinari vestesc acâ3tă tristă 
ştire prin următoriul anuDţ funebral:

Corpul învăţătoresc dela şcâla română 
gr.-or. din Răşinari, pătruns de adâncă durere 
aduce la cunesrinţa tuturor colegilor, amicilor 
şi cunoscuţilor durerósa perdere a neuitatului 
lor coleg Aleman Galea, cleric absolut şi în
văţător, membru al mai multor corporaţiuni 
şi reuniuni, care după scurte şi grele sufe
rinţe, împărtăşit cu si. taine a adormit îu 
Domnul Marţi în 22 Ianuariu (4 Februariu) 
a. c. la 1 âră din nâpte, în al 36-lea an al 
vieţii şi în al 14-lea an al serviciului său ca 
învăţător, lăsând în urmă pe neconsolata sa 
mamă.

Rămăşiţele pământesci ale néui'atului 
decedat, se vor aşeija spre odihna de veci 
Joi în 24 Ianuariu (6 Februariu) la ârele 12 
din 4’ în cimiteriul din loc. Fie-i odihna 
uşâră şi memoria binecuvântată ! Reşinari, 22 
Ianuariu 1902. *

Bal filan trop ic  în  Câneni. Sub pa-
tronagiul dlui Victor Albiţii, şef de gară în 
Câneni (România, judeţul Vâlcea) se va da 
în 9 Februariu st. v. în localul şcâlei un bal 
al cărui venit e destinat pentru înfiinţarea 
unei biblioteci şcolare în Câneni. Biletul de 
intrare: de persână un leu, de familie doi lei. 
O fertele  se vor cu ita  pe cale ziaăistică.

*
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibiill* şi-a ţinut Joi (30 Ianuarie st. n.) 
prima şedinţă literară din anul curent, al 
cărei program a fost următorul: sodalul 
pantofariu Filimon Delorean a declamat poe- 
siile „împrumut“ şi „Din Scriptură“ de Ga
vriil Bodnariu, dşâra P. Apolzan poesia „Brâul 
Cosânzenii“ de G. Coşbuc, mititelul Leonte 
Muntean anecdota „Rusul la târg“ de Spe
ranţă. Eleuteriu Prelipcean (membru nou al 
reuniunii) poesia „Sentinela română“ de Ale
xandri, dşâra Elena Grindean poesia „Aştep
tarea“ de Alexandri, ear’ elevul seminarial 
Augustin Bena a cântat la pian lâteva cân
tece româneseci. Şedinţa a fost cercetată de 
fârte număros public (membri şi âspeţi), care 
a răsplătit cu aplause şi aclamaţiuui produc- 
ţiunile tinerilor.

înainte de începerea şedinţei presidentul 
reuniunii a dat sâină despre resultatul îm
părţirii darurilor de crăciun şi despre pre
gătirile ce reuniunea le face în scopul aran- 
gierii unei esposiţiuni industriale şi profesionale, 
care probabil că va fi combinată cu esposiţia 
industriei de casă ce o va arangia „reuniunea 
agricolă română din comitatul Sib iu“. Ase
menea a amintit şi despre intenţiunea comi
tetului reuniunii, de a pune basă unei biblioteci 
a meseriaşilor, care să conţină tractate seurte 
din ramul meseriilor şi lucrările mai succese 
cetite în şedinţele literare ale reuniunii.

Proxima şedinţă literară va fi în ultima 
Joi din luna Februariu st. n. înainte de 
acâsta însă publicul va avé ocasiune se asiste 
la o producţiune publică a reuniunii, projec- 
tată a se da în sala dela „Gesellschaftsbaus“. 

»
Demonstraţiuni în Lemberg. Vi

neri sâra opt sute de studenţi universitari 
poloni şi ruteni au ţinut în Lemberg adunare 
în causa osândirilor de la Wreschen şi au 
făcut de nou demonstraţiuni antigermane. Tot
odată au hotărît să restitue societăţii slave 
de binefacere din Petersburg cele două sute 
ruble, trimise pe séma victimelor procesului 
de la Wreschen. Acésta din causă că Ia- 
woreki, presidentul clubului polon, cu ocasiu- 
nea luării în primire a acestor bani s’a pur
tat aşa, că întreg actul avea caracter de ru- 
8ofilism. Studenţii vor colecta ei întră ei 
suma de 200 ruble.

f  T ibâd Antal, jude la judecătoria
administrativă din Budapesta, a răposat Du
minecă diminéta, în urma unui atac de apo- 
plecsie. Tibâd s’a născut în Kadicsfalva (ci
tatul Odorheiu); în 186Y a fost ales viee- 
fiscal comitalens, apoi subjude regesc (at- 
kirâ'ybirâ), un post ce corăspundea postului 
de vicecomite ; în 1875 cercul Oiorheiului 
l’a ales deputat dietal; în dietă a fost notariu 
opt uni de zile (1881 —1889), apoi referent 
in diferite comis uni, având şi el parte buni
cică în lucrările de codificare; în 1889 a fost 
secretariu de stat în ministeriul de interne 
sub contele Teleky Géza dar’ deodată cu 
Teleky şi-a dat şi el dimisia. In anii din 
urmă a fost numit jude la judecătoria admi
nistrativă.

*
Banca ardeléná din Cluj („Erdélyi 

bank és takarékpénztár részvénytársaság“),şi-a 
publicat zilele acestea raportul eâtră adunarea 
generală din est an, din care raport se vede 
că în anul 1901 a reálisát un profit de 
123.428 corone 16 fileri. Din acéatá sumă 
abia 1000 corone sunt destinate spre scopuri 
de biuetacere; restul merge pe dividende, 
tantieme, remuneraţiuni, augmentarea fon
durilor proprii şi în cuota de profit a băncii 
comerciale pestane (24.115'60). Cuponul 7 
al acţiilor se răscumpără eu 6%. Bilanţul 
arată 8,587.770 corâne 28 fileri, din care 
sumă portiéiul cambiilor figurâză cu 4,515.765 
corâne 32 fileri.

President al consiliului de direcţiune e 
contele Victor Kornis, vicepresidenţi baronul 
Ernest Bâuffy şi L<*o Lânczy presidentul 
cam rei comerciale dm Budapesta; în consiliu 
sunt cinci grofi, un baron, un advocat, un 
notariu public, uu profesor de universitate, 
un deputat dietal şi un ingineriu.

*-
O trupă de soldaţi — degerată. In

23 Ianuariu plecase dm oraşul Aomori (în 
partea nordică a Japoniei) o trupă de 210 
soldaţi sub comanda unui major, dar’ pe 
drum fiind ajunsă de viscol s’a rătăcit şi 
afară de unul singur toţi ceilalţi s’au pră
pădit : de fâme şi de ger.

*
Douésprézece milióne -sp re  scopuri 

de binefacere. „Novoje Wremja" dm Pe
tersburg raportâză, că ţarul a conces oraşului 
Petersburg se contragă un împrumut de 30 
miliâne de ruble cu 4(4 percente camătă. 
Din suma împrumutului se vor întrebuinţa:
4.100.000 de ruble pentru instalarea reţelei 
telefonice, 3,500.000 de ruble pentru clădirea 
unui cheiu la podul Troieky, 6,500.000 de 
rubla pentru clădirea unui pod peste Neva,
2.500.000 de ruble pentru îmbunătăţirea în
grijirii bolnavilor, ear’ 1,100.000 de ruble 
pentru clădirea unui spital de băieţi. Ceste 
două sume din urmă în corâne fac 12,160.000.

*
Avis. Partidele lui Alexiu Pop 

fost advocat în Cluj, sunt rugate, ca 
pentru preluarea actelor, eventual pen
tru alte disposiţiuni, să se adreseze că- 
tră advocatul Dr. Georgiu llea, în Cluj 
(Deák Ferencz u. nr. 18), ca cătră cu
ratorul numit.

*
Orcan pe Adriatica. Sâmbătă tâtă 

ziua a bântuit în\Fiume un orcan teribil, pe 
urma căruia s’a întâmplat şi mârte de om. 
Pe la amiazi orcanul a dat jos coperişul mă- 
găzinului de la oficiul de vamă, care eâdând 
pe o birjă a ucis pe coeişul şi calul birjei, 
ln Triest încă a fost mare orcan împreunat 
cu viscol de zăpadă. Mulţi âmeni au fost 
luaţi pe sus de puterea vântului şi isbiţi de 
păreţii edificiilor, ear’ afară pe Marea-Adriatică 
vapârele şi corăbiile au fost împedeeate în 
calea lor.

#
Teatru În Brad. Meseriaşii români 

din Brad (comitatul Hunedâra), invită la 
producţiunea teatrală împreunată cu joc, ce 
vor arangia meseriaşii români din Brad Sâm
bătă la 3/16 Februarie în hotelul „Central“, 
începutul la 8 ore séra. Programul: „Moţul 
şi Secuiul“ (dialog de Alexandri), „Musa de 
la Burdujani“ (farză de C. Negruzzi) şi „Mama 
Angeluşa“. Intrarea: locul I. I cor. 60 fii., 
locul II. 1 cor. 20 fii., locul III. de stat 
80 fi!., studenţi şi copii 20 fii. Venitul e des
tinat pentru „înfiinţarea fondului de ajuto
rare a învăţăceilor şi sodalilor meseriaşi rom.“ 
Suprasolviri şi contribuiri se vor cuita publice. 

*
Din Guşteriţa. Domnul învăţătoriu 

Antoniu Hodoş, însărcinat în mod interimal 
cu conducerea şcâlei nâstre confesionale din 
Guşteriţa, ne râgă să rectificăm raportul pu
blicat în nrul 6 al zi nr iul ui nostru, — des
pre producţiunea teatrală-musicală aranjată 
de D-sa, — într’acolo, că cântările esecutate 
de corul ş&larilor au fost cântate in o sin
gură voce, nu în două voci cum a scris co
respondentul, şi că în program au fost luate 
piese cari au fost esecutate şi pe alte locuri 
fără a se fi împedecat cineva în ele. întreg 
publicul asistent, — ne asigură dl Hodoş, a 
fost mulţămit cu resultatul producţiunei. Fa
cem deci cuvenita rectificare.

*

Petrecre în Făgăraş. Am primit
Invitare la scra'a dansantă ce o arangiază 
„Reuniunea femeilor rom. gr. or. din Făgă
raş şi jur“ in favorul fondului ei in 16 
Februarie 1902 st. n. in sala Lauritsch. în 
ceputul la 8 âre sâra. Bilete de în trare— de 
familie 5 cor.., de persână 2 cor., pe galerie 
2 cor. — să vând în prăvăliile „ Adrian Furca“ 
şi „ loan Peia“, ear’ şâra la cassă. Damele 
sunt rugate, că întru cât e posibil, să se 
presenteze îu costum naţional. Ofertele şi su- 
prasolvirile se vor cuita pe cale ziaristică.

«
Ştiri din România. O telegramă so

sită la mmisteriul de esterne, de la legaţiu- 
nea română din Petersburg, semnalâză un 
eas mortal de ciumă la Batum (Rusia). Direc
ţia generală a serviciului sanitar, căreia i-s’a 
eomunioct acea telegramă, a înfi nţat o ca
rantină de 5 zile pentru provenienţele din 
oraşul contaminat. — Ministeriul domeniilor 
a cerut parchetului de Ilfov sé urmáréscá 
pe jidanul Goldstein, dentist din Bucureşti, 
care ’şi face reclamă ea diplomat şi medaliat 
al esposiţ'ei universale din Paris, de-şi nu 
posede asemenea titluri. — Factorul Păun 
Alexatidrescu din Bucuresci întră plicurile luate 
din o cutie de postă a aflat un plic fără 
adresă, pe care desfăcându 1 a aflat în el
35,000 de lei în bonuri şi poliţe. Onorabilul 
om a transpus banii în grija direcţiunii postale-

- \  C

Din pu b l i c . * )

Mulfămită publică.
Cu ocasiunea petrecerii arangiate de 

corpul învăţătoresc din Poiana în favorul 
bibliotecei şcolare, ţinută la 30 Decembre st. 
v. 1901, s’au încasat 186 corâne, din cari su b 
tragându-se spesele de 78 corâne 28 fileri 
resultă un âştig curat de 107 corâne 72 fileri.

Cu acésta ocasiune au binevoit a con
tribui următorii domni:

Aflam Micu notar Poiana 8 cor., Fa 
india Dumitru Şufană 7 cor., Cornel Mim 
tean vicenotar Cărpiniş 6 cor., Dâmna Bră- 
teanu Mercurea 5 cor., loan Şerbu paroch, 
Ilie Dobrotă paroch Poiana câte 5 cor., Dr. 
Victor Mihu medic, Nicolae Dobrotă paro h, 
Nicolae Fântână, toţi din Po ana, câte 4 cor., 
George Gişe, D. Dobrotescu, loan Bozdog 
Titoran, loan Branga, loan Vlad sen., loan 
Vlad jun., loan Dâncilă, loan Muntean, loan 
Bozdog, primar toţi din Poiana, câte 3 cor. 
20 fileri. loan Dănuleţ România 3 cor. 20 fii. 
Nicolae Prodan, Vasilie Răduţiu, loan Hen- 
dorean, loan Bosdog, Ilie Oprean, Constan
tin Gligor, Dumitru Dobrotă, loan Şerbu, 
toţi din Poiana, câte 3 cor., Czibere István 
locotenent de gend. Sebeş 3 cor., Ignatie 
Filip paroch Reciu 3 cor., Nicolae Sîrbu, 
loan Moga, Constantin Bosdog, loan Gişe, 
loan Toma, Nicolae Ban, Dumitru Ban, Ge
orge Simeon, Dumitru Muntean, loan Pro
dan, Aron Muntean, Dumitru Sufană, mă- 
sar, loan Vâlean, Back Jâzsef, Aron Şerbu, 
Vasilie Rodean, Guiseppe de Barba, Nicolae 
Dobrotă, I. Marcu, N. Branga (contabil), toţi 
din Poiana, câte 2 cor., N. Radu Reciu 2 cor. 
Văd. Elisabeta Vraeiu, D. Bosdog, N. Gişe, 
Dumitru Vraeiu, George Vraeiu, Constantin 
Măniţiu, Ilie Măniţiu, Peter Roth, loan Şu
fană. Dumitru Şufană, loan Radu, George 
Gişe pedagog, Ilie Ban,, Dumitru Vonica, 
Constantin Ban, Nicolae Olariu, Nicolae Fân
tână, Schnabel Rezső, Ilie Dobrotă, loan Oprean, 
Szász István, Dumitru Şerbu, Dumitru Oprean, 
Aron -Georgescu, Nicolae Vâlean, loan Bos
dog, Nicolae Bosdog, toţi din Poiana, câte '1 
eorână.

Prin postă au incurs de la Dumitru 
Banciu farmacist Sălişte 2 cor., George Mun
tean măcelar Mereurea 2 cor., Vasilie Do- 
brescu învăţător Rod 1 cor.

Priméseá aceşti Stimaţi Domni şi pe 
acésta cale mulţămitele nâstre.

P o i a n a ,  la 10 Ianuarie 1902.
Pentru corpul învăţătoresc.

Nicolae Şerbu 
învăţător — cassar

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiuuel.
Dlui I. A. Despre petrecerea din Chir- 

păr am publicat raport în numărul trecut. 
Scrieţi-ne şi despre alte din traetul acela.

*
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La Librăria Tipografiei archidiece
sane din Sibiiu se află spre vendare 

(Photo,yp ■Licht- /o n re itt l druck) Escelenţiei 
▼ Sale Inaltpreasânţi-
tului Domn 
Archiep. şi 
Metropolit 

cu preţul de 2  coróne plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *

3oan JlUetianu

l i á t é i é é

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vendare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în  partid ă  simplă

de
I. C. P an ţu

profesor la şc0la superiórá de comerciu. 

Preţul 2  coróne

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Diimnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate ie  Sinaxarin pentru tot anul siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vén4are la

Librăria Tinograflei arcMdiecesane, 
Sibiiu.

y y y y y y y y y ş ş y  r r r ^ f f y y f f f y f M M y ş i

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ö O
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidieccsană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere la tine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesan e . 
>OCOCOOOCOOOOOQGGQOOOOQCOOOOOO<

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o « l l l  ü l e t i íU l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. •— Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubrieele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Form at octav, 397 pag. P reţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Mersul trenărilor |»e liniile orientale ale cailor (erate tie stat r. n. valaiul din 1 Octobrc 11)01.

Tren
de

pers.
Tren

accel.

iod8.30
11.21

1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.31
7.16
8.18
8.83
8.50
9.07

10.14
10.44
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52 
12.24
12.53

1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
5-35
6.13
6.43
7.16
8—
3.55
4.40
5.10

11.55
Buc.

10.-

Tren
de

pers.
T ren
accep

6.50
8.46

10.38
11.56
12.16
12.48

1.26

2.16
2.49

3.50 
4.20 
4.41 
5.56
6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

8.50
5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3,45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59 
8.30
8.59 

10.29 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.43 
2.17 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48 
4.08 
4.45 
5.27
5.43
6.08
7.52
8.32
9.09
9.40

10.25
11.—
12.26

1.11
8.05

2.10
9.16 

11.12 
12.47
2.11
2-18
2.50
3.26

4.16
4 52 
5.42 
5.55
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

8.16
8 32 
8.37

9.C4

9.81
9.43
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26
12..r8

1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9 lo

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

pi.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.

80S.
V i e n a ..............................
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ..........................
P. L a d á n y .....................

O radea-m are . . . .  sos.

Mező T e le g d ....................
R é v ...................................
B r a t c a ...............................
C i u c i a ...............................
I lu ie d i» ...............................
Nadăşu l-ung. . . . .  j

C l u ş ......................................... sos.

A pahida...............................
G hiri? ..................................... pi.
C n c e r d e a ............................... sos.

Uióra ....................................
V inţul-de-sus....................
A iu d ...................................
m P1-
T el« Ş .................................... sos.

Crăeiunel . . . . . .
Blaş (ungh. Térnavei) . .
Bl a ş ...................................
M ie ă s a s ă .........................

C o p s a -m ie ă .....................’ sos.
M e d ia ş ..............................
E lisabetopole.....................

S ig l i i ş d r a .........................
’ sos.

H a ş f a l ă u .........................
H o m o r o d .........................
Ágostonéivá . , . . .
A p a ţ a ...............................
F e ld io a r a ..........................

pl.
B ra ?0 V .................................... sos.
T im iş...................................
Predeai ..............................
B u c u re s c i ................................pl-

Tren
de

pere.
Tren

accel.
Tren
de

p e re .
Tren

accel.

1-50 7.20 6.20 1.50
7.10 1.50 6.2.1 7.50
3.22 11.44 3.26 5.32

12.54 10.06 1.12 3.56
11.04 8.43 11.36 2.38
10.44 8.38 11.17 1 2.31
1.07 8.11 10.42 2.01
9.32 7.47 © 00 1.34
9.11 9.50
8.37 7.09 9.19 12.52
7.55 6.40 8.37 12.20
6.54 5.41 I 7.37
6.13 5.23 1 7.— 11.01
5.24 6.45 10.46
5.02 6.27
3.40 5.12 9.23
3.11 4.43 8.54
3.04 4.33 8.49
2.58 4.27
2.51 4.20
2.29 3.59 8.23
2.07 3.38 8.06
1.42 3.02 8.00
1.09 2.36

12.56 2.26 7.35
12.49 2.16
12.11 1.44 7.08
11.50 1.25 6.56
11.14 1.06 6.50
10.55 12.49 6.37
10.24 12.18 6.16
9.45 11.40 5.49
9.35 11.33 5.42
9.12 11.16 5.28
7.44 10.03 4.23
7.03 9.22 3.50
6.38 8.57 3.35
0.58 8.27 3.15
5.08 »7.48 2.45
9.27 5.00 2.18
8.47 4.05 1.42
8.20 3.32 1.12
3.05 7.50 9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  T e i u ş
Tr. n

do
pers.

Tren
ccel.

Tron
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Treu
do

pers.
Tren

accel.

10.00 1 10.00 2.10 8.50 pl. V iena................................... sos. 3.25 7.20 .6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.201 9.401

10.56 8.46 1 . - 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32
3.55 11.51 6 Oo 7.111 S0S- P1- 9.55 8.18 11.20 4.21 '
4.30 12.41 6.35 pl. A r a d ................................... SOS. 8.57 10.50 4.06
4.42 — 6.46 Glogovaţ.............................. 8.45 10.33 —
5.03 - 7.06 Gyorok .............................. 8.24 10.14
5.14 — 7.16 Pauliş................................... 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 M aria -R ad n a.................... 7.57 9.45 3.27
5 37 _ 7.55 Conop................................... 7.22 9.15 —
6.13 _ 8.11 B é rz av a .............................. 7.05 8.57 —
fi .58 1 46 8 51 Soborşin.............................. 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................... 5.50 7.41 2.05
7.52 _ 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
8.08 3.27 I l i a ................................... 5.13 7.06 1.39

8.26 _ 9.52 B r a n ic ic a ......................... 4.49 6.43 —
8.52 2.51 10.42 D e v a .................................... 4.27 6.20 1.12

9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00

9.52 3,32 11.35 O r e ş t i a .............................. 3.33 5 .19 12.12

10.16 _ 11.56 Ş ib o t ................................... 3.13 4.55 11.57

10.38 4 00 12 16 Vinţul de j o s .................... 2.53 4.34 11.40

10.54 4.23 12.34 A lba-Jn lia . . . . .  . 2 33 4.17 11.13

1.30 _ 1.03 sos. T e iu ş ...................................  pi- 1 2 . - 3.43 ' --

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne

2.21
3.50
4.12

4.33
5.23

4.43
6.36
7.04

6.15
8.34

« ¥ i
a-ag

11.19
12.47

1.09
tr. mxt.

2. - 
2.54 
3.59
6.35

tren
mixt.

7.10
8.50
9.15

tren de pers.

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. Copşa m i c ă ..................... sos.
Ocna . , .........................

sos. p t
Sibiiu...................................

pl. SOS.
Tălmacii» mare.....................
A vrig ...................................

SOS. F ă g ă r a ş ................................. pl-

A r a d — T i m i ş o r a

pl. A r a d .....................................  sos.
Vinga . ..............................
Merozifalva.........................

sos. Timişora...................................  pl-

tren de 
pers.

6.25
5.07
4.40

tren
mixt

9.32 
8.08 
7.41

7.33 
6.45 
6 01
3.32

(ren de pers.

3.25
1.50
1.21

a
>

12.35
11.01
10.30

tr. mxt
8.57
8.04
7.15
4.25

tren
mixt. tren de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55
10.11
9.43
9.10

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Elitura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


